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В х о д н о й  т е с т.

Сегодня измеряют все: медики определяют температуру тела, объём легких, рост, пульс пациентов; продавцы взвешивают продукты, отмеряют метры ткани; портные снимают мерку с модниц; музыканты строго выдерживают ритм, считают такты; учителя физкультуры не расстаются с рулеткой и секундомером. Все жители планеты измеряют, прикидывают, размечают, замеряют и считают. С измерениями в физике связаны такие понятия как эталон, измерительные приборы, погрешности, цена деления.

1. Что такое эталон?

2. Приведите примеры измерительных приборов.

3.  Как определить цену деления измерительного прибора?

4.  Что такое абсолютная и относительная погрешность?

5. Правда ли, что масса – мера количества вещества?

6. Правда ли, что сила – мера взаимодействия тел?

7. Какие силы бывают в природе и как их можно измерить?

8.  Что такое равнодействующая сил и как её можно определить?

9.  Назовите простые механизмы и покажите их роль в технике.

10. Что такое архимедова сила, куда она направлена?  

11. Даёт ли выигрыш в силе наклонная плоскость?

12. В чем состоит физический смысл измерения количества теплоты?
13. На какие физические процессы затрачивается энергия кипящей воды7

Урок №3.  Исследование  первое.

Тема: «Связь между массой тела и силой, с которой это тело притягивается Землей».

Цель урока: установить количественную связь между силой тяжести Fт и массой тела m. 

Оборудование: тела разной массы, весы, грузы одинакового объема из латуни, железа, алюминия, динамометр. 


Силы притяжения тел к Земле – частный случай силы всемирного тяготения - называется силой  тяжести и обозначается Fт.     
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Ход работы:

1.
Взвесте груз, то есть измерьте его массу.

2.
Измерьте силу тяжести , действующую на груз, уравновесив его силой упругости пружины динамометра. 

3.
Реультаты измерений занесите в таблицу.

	m, кг. 
	
	
	
	
	
	

	Fт, H.
	
	
	
	
	
	


4.  Приведенные цифры проверьте, а остальные клетки таблицы для грузов  из латуни, железа и аллюминия заполните самостоятельно. Полученные результаты обработайте и представьте в виде графика и аниалитически. 

 Есть два способа , выразить эту закономерность. 

I. Способ связан с графиком. 


Если все экспериментальные точки укладываются на прямую, проходящую, через точку 0, то говорят, что одна  величина прямо пропорциональна другой величине, с которой она связана: Fт ~ m бывают и другие зависимости. 


Смысл прямо пропорциональной зависимости прост: во сколько раз возрастает (уменьшаетсся) одна величина (масса), во сколько же раз возрастает (уменьшается) другая, связанная с ней величина (сила тяжести).

II. Способ.

Позволяет установить прямую пропорциональность двух величин, не прибегая к графику, если обе величины (сила тяжести и масса) изменяются одинаково, то их  отношение должно быть постоянным. Чтобы это проверить, достаточно Fт/m. Проверьте утверждегние, что это сооотношение должно быть постоянным. 

Fт/m  = 1н/0,1кг = 2н/0,2кг = 3н/ 0,3кг ... = ?

Соотношение:  Fт/m= 10 н/кг

для всех результатов опыта одинаково. 

Это число называют коэффициентом  пропорциональности. 

Вывод: Сила тяжести, действующая на тело, прямо пропорциональна массе тела. 


Коэффициент пропорциональности 10 н/кг

F =  10 н/кг m. |

Отнесемся критически к полученному закону. 


Во-первых, силу тяжести массу мы измерили не точно, а с некоторой погрешностью. Значит, и значение коэффициента пропорциональности 10 н/кг вряд ли абсолютно точное. Как же  определить каково оно на самом деле?


 Выход очевиден: нужно брать более точные приборы (с меньшей ценой деления) и получать результаты с меньшей погрешностью. Измерять не будем, а воспользуемся готовыми результатами. Коэффициент пропорциональности для Москвы  равен  9,8156 10 н/кг. 


Во-вторых, для школьников Амстердама, Дели, Вашингтона или Владивостока выполняющих данное исследование, нет уверенности, что они получат такой же результат.

При выполении работы с такой же точностью, аналогичным по качесву приборами результат будет таким же: 10н/кг . Но более точные измерения  показывают: коэффициент пропорциональности зависит от широты местности, где проводят измерения. Так, в Вашингтонеg = 9,8012 н/кг, Токио = 9,7980 н/кг , а на Северном полюсе = 9,8322 н/кг. Кроме того, значение коэффициента, как выяснилось, зависит от высоты, на которой проводят измерения. На уровне моря g= 9,8066 н/кг, на вершине Эвереста (8888 м) – 9,7820 н/кг , а на совсем труднодоступной высоте 400 км – 8,45 н/кг.
Различия невелики, но они есть!
Различные измерения выявили их, и именно в этих незначительных на обычный взгляд различиях таится одно из подтверждений закона всемирного тяготения и других  общих законов природы. в-третьих: Каков физический смысл коэффициента пропорциональности? В математике это просто коэффициент, а в физике любая величина имеет прямое отношение к Природе. Коэффициент пропорциональности между силой тяжести и массой показывает, насколько велико тяготение в данном месте возле некоторой планеты. Этот своеобразный показатель тяготения обозначают g. На нашей Земле g=9,8 н/кг, а на других планетах он имеет иное значение. Это и понятно, ведь у планет разные массы и радиусы. На маленьком Меркурии, быстро вращающемся вокруг солнца и повернутым к нему одной стороной, g=3,7 н/кг. На планете бурь Венере, поверхность которой скрыта плотным слоем облаков, g=8,8 н/кг. На Марсе, испещренном ударами метеоритов (эти следы называются марсианскими каналами) g=3,8 н/кг . На гиганте Юпитере – кандидате в будущую звезду - g=24 н/кг, а на Сатурне, украшенном удивительными кольцами g=9,1 н/кг.  На 

На Уране тяготение такое же, как и у нас: g=9,8 н/кг. На Нептуне – планете, открытой «на кончике пера», - g=13,5 н/кг. О тяготении на последней из известных планет – далеком Плутоне – достоверных данных нет, так как не удалось точно определить радиус и массу планеты. Предположительно g=0,6 н/кг.



На ближайшем к Земле довольно крупном небесном теле – Луне g=1,6 н/кг, то есть притяжение на Луне в 6 раз слабее, чем на Земле. Не исключено, что кому-то из землян в XXI веке предстоит обживать Луну.



 Проверь себя: 

1. Определите силу тяжести, действующую на вас на Земле, а также на всех планетах солнечной системы  и на Луне. Свою массу вы знаете. Насколько позволяет судить весь современный опыт, масса тела не зависит, от  того, где оно находится. А сила тяжести зависит. 

2. Находясь на некоторой планете, вы провели взвешивание тела и измеряли действующую на него силу тяжести. Результаты: m=150 г, F=0,57 H. На какой планете вы находитесь? 

3. Тело массой 50 кг упало с высоты 10 м. Какую работу при этом совершила действующая на него сила тяжести? 

4. Почему безменном изготовленным на Земле нельзя воспользоваться на других планетах  или на больших высотах над Землей? 

F,н

 SHAPE 


m,кг

5.На графике представлены результаты измерений массы и силы тяжести в двух точках нашей планеты. В каких местах получены эти данные?



Рефлексия:

1.Понравилось ли вам наш урок? 

2. Узнали ли что-нибудь новое для себя? 

3. Нравится ли вам заниматься исследовательской деятельностью? 

Урок №4. Исследование второе.

Тема: «Изучение силы трения»

Цель урока: определить силу трения скольжения и коэффициент трения.

Оборудование: брусок, набор грузов, стол, динамометр.


О трении знают все. Известно как трудно ехать на несмазанном велосипеде (да еще и против ветра) или тащить санки по посыпанной песком дорожке (да еще с грузом); трудно передвигать шкаф. Значит, трение препятствует движению. Попробуйте продемонстрировать, как сила трения препятствует движению. 


Трение нужно преодолевать, чтобы поддерживать движение, и эту работу выполняют двигатели автомобилей, тепло и электровозов, других машин и наши собственные мышцы. Наверно, единственные люди, кто безоговорочно радуются сопротивлению среды – это парашютисты. Трение не только препятствует движению, но и совершенно очевидно, что без трения буквально и шага не сделаешь. Трение удерживает все стоящие на столе и на полу  предметы, а также нити в швах, гвозди и шурупы в стенах и деталях, гайки на болтах, узлы.


Так судите сами: трение полезно или вредно? 


В отношении природы эти суждения вообще не уместны. 


Когда же возникает сила трения? 

[image: image20.jpg]


[image: image21.jpg]" YyTb-uUyTb |

Frpn) MAKC




[image: image22.jpg]PblHATl





Во всех примерах, где существует прикосновение поверхностей взаимодействующих тел. 

Трение скольжения                    Трение покоя                              Трение качения

Приведите свои примеры. 
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Механизмы трения различны, их не один и не два, а гораздо больше


Один из них объясняет сопротивление скольжения тел зацеплением мелких зазубрин, которые всегда есть на поверхности тел. Другой показывает, что колесо деформирует опору, и перед ним образуется маленький бугорок. Проверьте опытом данные гипотезы. Можно ли придумать способы уменьшить или увеличить трение? 

1. Регулировать размер зазубрин путем обработки поверхности.

2. Использовать смазки. 

3. Регулировать трение подбором соответствующих материалов.

4. Прижатие трущихся поверхностей с большей или меньшей силой.

Шины автомобилей, подошвы ботинок, шероховатые подушечки лап животных, резиновые кружочки, прикрепленные к ножкам многих приборов, резиновые перчатки хирургов.

Что объединяет эти примеры? 


Вести нагруженные санки труднее, чем не нагруженные. И дело здесь не в массе, а именно в силе, которая прижимает санки к дороге. Эта сила равна силе тяжести, действующей на санки F = mg. Но если бы тащили санки с таким же грузом по такой же поверхности на луне, то пришлось бы приложить значительно меньшую силу, ведь показатель тяготения на Луне меньше, чем на Земле, примерно в 6 раз


Ход работы:

1. Определите значение силы трения Fтр.ск. с помощью динамометра, уравновесив силы трения силой упругости пружины динамометра.

2. С помощью груза изменяйте массу деревянного бруска, а значит силу, прижимающую брусок к поверхности. Её называют силой давления и обозначают буквой N. 

N = F = mg. 

3. Занесите полученные результаты в таблицу. 

	N, Н
	
	
	
	
	

	Fтр.ск., Н
	
	
	
	
	


Теперь постройте график                                                                                     

 Fтр.ск., Н                                                                        Fтр.ск. ~ N



                                                       N, Н

Сила трения скольжения прямо пропорциональна силе давления поверхности на тело. 


Итак, во сколько раз возрастает (уменьшается) сила давления тела на поверхность, во столько же раз возрастает (уменьшается) сила трения скольжения. Значит  Fтр.ск./N,  есть постоянное число для двух данных материалов. Это число называется коэффициентом трения скольжения µ. 

µ =  Fтр.ск./N.

 4.Рассчитайте коэффициенты трения по полученным результатам и определите среднее значение коэффициента трения µ =(µ1 + µ2 + µ3 + µ4)/ 4.

 5.Оцените погрешность.

 6. Сделайте вывод. 

Результат ожидаемый, неправда ли? 


Одна из русских сказок, известная с раннего детства, является прекрасной иллюстрацией свойств силы трения покоя. Что это за сказка? 


А какую силу прилагает «лошадка хворосту воз», если воз движется равномерно? Масса саней и воза 200 кг. будем считать, что движение происходит по горизонтальной дороге, хотя в стихотворении Н. А. Некрасова «лошадка» поднимается медленно в гору. 


 Немало забот инженеров, техников, изобретателей связано с трением. Это неудивительно: машины и механизмы содержат много трущихся деталей; большинство транспортных машин имеют колеса (гусеницы), с помощью которых отталкиваются от земли, рельсов или дорожного покрытия. Наконец, двигатели машин совершают работу и сжигают топливо в основном для того, чтобы преодолеть трение в деталях машин и сопротивление среды. Нередко в технике возникает потребность уменьшить силу трения между деталями машин и механизмов. При этом широко используют смазку. 


Не приходилось ли вам лично использовать смазку для уменьшения трения? В каких обстоятельствах? 


Но есть еще одна возможность повлиять на трение, заменить трение скольжения трением качения. Это можно сделать, пометив между осью и опорой шарики или ролики. Чтобы ось и опора не изнашивались, шарики и ролики помещают между двумя обкладками, сделанными из прочного материала. 

Колесо

                                    Ось


С помощью подшипников можно уменьшить трение в 20-35 раз. 

Проверь себя:

1.Некоторые насекомые (мухи, тараканы, жуки) свободно ходят не только по вертикальной стене, но и по потолку! Значит, трение при их перемещении не играет решающей роли, как при ходьбе или беге человека?

2. На красных лапах гусь тяжелый,


Задумав плыть по лону вод,

          Ступает бережно на лёд,

          Скользит и падает....

  Вопрос:  почему падает гусь?

3. Иногда, наблюдая хоккейный матч, вы видите, как врач бежит по льду к травмированному хоккеисту мелкими шажками. Почему «мелкими»?

4. Американские астронавты, побывавшие на Луне, проехали по ней около 36 км на луноходе «Ровер» (m=725 кг с грузом и двумя астронавтами). Различалась ли сила трения между ведущими колесами лунохода на Земле и на Луне? Если отличалась, то, по каким причинам?

5. Кому из везущих сани тяжелее, если значение коэффициента трения равны  µ1 = 0,03; µ2 = 0,015.

Рефлексия:

 1.Встречались ли вы с силой трения в реальной жизни?

 2.Узнали ли вы что - то новое из нашего урока?

 3.Нравиться ли вам работать с приборами?

Урок №5  Исследование третье.

Тема: «Самые простые механизмы»

Цель: открыть закон равновесия рычага.

Оборудование: рычаг, набор грузов, динамометр.

За жизнь (70 лет), развивая среднюю мощность 0,07 кВт, человек может совершать работу А=N*t =70 Вт (365*70*10*3600)с =64 Г Дж, если будем в среднем работать  по 10 часов в сутки. Этого достаточно, чтобы поднять груз массой 1000 кг на высоту 6,4 км. Так что мы многое могли создать, построить, обработать, переместить, если бы наши мышцы развивали достаточную силу. 

	Увы, самый сильный человек поднимает около 350 кг, и то только 

при определённом движении, развивая невиданную мощность (4–5 кВт). Но многие работы, требующие большой силы, нельзя сделать ни артелью людей, ни могущественными животными. 

Скажем, для поднятия камня 15 т (такие блоки есть в пирамиде Хеопса) нужно 150 человек.  А как их разместить вокруг камня, что бы каждому было удобно? Ведь объём камня V= m/ρ = 1500кг/3000кг/куб. м = 5 куб. м, и если его представить в виде прямоугольного параллелепипеда, то по размеру он окажется (1* 2 *2,5).


	




Самые древние механизмы, позволившие сделать человека сильнее, - это рычаг и наклонная плоскость. 

Рычаг  - это твёрдый стержень, имеющий точку опоры. Рычаг – преобразователь силы. Рычагами являются ключи замков, авторучки и карандаши, вёсла для лодки, весы, двери комнат и даже наши руки и ноги. 


На этот вопрос ответил античный философ Архимед  (инженер, математик, изобретатель).

                                             d1       d2

            

                               F1                       F2


F = mg g =10 н/кг  d1;  d2- плечо силы – кратчайшее расстояние от точки опоры до линии, вдоль которой действует сила. 

Ход работы:

1. К одному плечу рычага подвесить груз.(m=0,1кг, F=mg =1н)

2. Вдоль другого плеча перемещайте динамометр, замечая его показания на разных расстояниях от точки опоры.

3. Заполните таблицу:

	Левое плечо
	Правое плечо

	F1,н
	
	F2,н
	
	
	
	

	d1,м
	
	d2,м
	
	
	
	


4. Ответьте на вопросы:

а) при каких значениях расстояния d2  F2  > F1?

б) при каких значениях расстояния d2  F2  = F1?

в) при каких значениях расстояния d2  F2  < F1?

         5.Сформулируйте условие равновесия рычага с помощью термина «момент силы».         

                                             d1         d2

            

                                
F1                       F2


      
6. Иногда силы, приложенные к рычагу, могут быть не параллельны, а сам рычаг может иметь весьма причудливую форму. В этом случае различие понятий «плечо силы» и «плечо рычага» особенно наглядно. Рассмотрите рисунок и объясните различие понятий на изображенном примере. 

                   d 1                                   

                                             d2




F1                                                                                F2 

7. Преобразуя формулу   F1d1  = F2d2   ⇒  F1 / F2 =  d2 / d1   можно сформулировать правило иначе: рычаг находится в равновесии, если отношение сил  обратно пропорционально их плечам.   

Какая формулировка является более общей? 

· рычаг в равновесии?




Рычаг может сделать нас сильнее. Рассмотрим собственную руку, лучше ее рентгеновский снимок. Локоть – точка опоры этого рычага. Одна из сил приложена к ладони. Вторая сила -  это сила напряжения бицепса, который прикреплен к рычагу совсем недалеко от локтя. Плечо второй силы намного меньше плеча первой. Отношение  d1/ d2   приблизительно равно 8-10. Значит, в силе мы проигрываем в 8-10 раз! Сила напряжения бицепса в 8-10 раз больше, чем сила давления груза на ладонь! Вот  так Природа! Ради чего она поступила так  «неразумно», создавая нас? Проигрываем в силе, а потом ломаем голову, как бы выиграть с помощью всяких хитроумных приспособлений. Но! Проигрывая в силе, выигрываем в расстоянии (и в скорости) в 8-10 раз. Мышца (бицепс) сокращается на 1см, а ладонь при этом поднимает груз на 8-10см. Так что сила напряжения наших мышц примерно в 10 раз больше, чем внешние силы, которые мы преодолеваем, зато в целом мы во столько же раз быстрее     перемещаемся, чем наши мышцы.

   


Рассказывают, что восхищённый открывшимися возможностями, Архимед воскликнул: 

«Дайте мне точку опоры, и я сдвину Землю!» Яркое изречение и отлично подчёркивает замечательное свойство рычага. Но в технике редко изготавливают рычаги  для выигрыша в силе больше чем в 10 раз.

Проверь себя:

1. Расставьте людей так, чтобы рычаг был в равновесии. Силы определите по формуле F = mg. Останется ли рычаг в равновесии, если перенести его на Луну, на Марс?

2. Будет ли рычаг в равновесии, если правый груз сделан из алюминия, а левый  - из железа.

3. Двое открывают дверь с разных сторон, не видя друг друга. Кто пересилит?

     

     4. Возьмите линейку и измерьте плечи сил на собственной конечности. Место соединения бицепса и кости – рычага хорошо прощупывается и оцените расстояние  от локтя до этого места. 

5. Как используется рычаг:

а) для поднятия тяжёлого камня;

б) для перемещения тяжелого ящика по грунту? 

 Рефлексия:

1. Как вы можете оценить этот урок, с точки зрения познавательности?

2. Нравиться ли вам заниматься исследовательской деятельностью?

3. Отметьте, что понравилось в уроке, а что нет?  

Урок№6  Исследование четвертое.

Тема: «Архимедова сила»

Цель урока:  определить архимедову силу.

Оборудование: медный, алюминиевый, железный цилиндры, камень, сосуд с водой, динамометр.
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Вода - самое удивительное вещество! Одна из основных составляющих жизни. Тончайшим слоем покрывает она 2/3 поверхности земного шара, разделяя континенты. Круговорот воды в природе – это могучие реки Сибири и хрустальные звенящие весенние ручейки, это дожди, ливни, снегопады утренние туманы и капельки росы на зелённой траве.

Наша жизнь тесно связана с водой. Вода  выталкивает погружённое в неё тело. Это знает каждый, кто хоть раз купался.

Приведите примеры из собственной практики, подтверждающие существование выталкивающей силы. От каких же характеристик тела и воды, а может быть и земного шара зависит  выталкивающая сила? Эту задачу первым решил Архимед. О том, что суда, лодки, и плоты плавали, знали давно, но чему равна выталкивающая сила первым догадался Архимед. Легенда гласит, что мысль, давшая решение задачи, осенила его при купании в ванне, и,  воскликнув знаменитое: «Эврика!» («Нашел!»), ликующий Архимед помчался по улочкам Сиракуз. Наверное, сильное чувство переживает человек, открывающий новое знание. Как вы думаете, человек в воде утонет или останется на плаву, если не будет совершать никаких движений? 

(А картошка, яйцо, морковка, свекла, лук?)  [image: image3.jpg]NSRS T
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Ход работы:

1. Определите силу тяжести, действующую на цилиндр, уравновесив его силой упругости пружины динамометра.

2. Определите радиусы цилиндров и их высоту.

3. Вычислите объем цилиндра по формуле: V=4/3ПR3       V=ПR2 h.

4. Определите архимедову силу по формуле Fa=ржgVт

5. Заполните таблицу и постройте график зависимости Fa от Vт:

	Цилиндры
	Fт, H
	Fт –Fa,H
	Fa, H

	Железный
	
	
	

	Алюминиевый
	
	
	

	Медный
	
	
	

	камень
	
	
	


На какой из цилиндров действует самая большая выталкивающая сила? [image: image4.jpg]s
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В воду нырнул первоклассник и десятиклассник. Одинакова ли архимедова сила, действующая на них в воде? Если нет, то когда вода вытолкнет и во сколько раз?

 Кроме объема вытесненной телом воды,  от чего ещё может зависеть архимедова сила? Возьмем 2 сосуда с одинаковым количеством жидкости – вода пресная – =1000 кг/м3, вола соленая – 1050 кг/м3. Опустим цилиндры одинакового объема. Будет ли отличаться архимедова сила в этом опыте? А теперь давайте определим коэффициент пропорциональности между архимедовой силой и массой вытесненной жидкости. 
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 Это показатель тяготения здесь вблизи поверхности Земли. Значит, Fа зависит и от тяготения на данной планете. 

 
Допустим, что на планетах Солнечной системы есть водоемы. На какой из планет на вас будет действовать наибольшая архимедова сила? Будем считать, что водоемы с пресной водой, а объем вашего тела определим, если m/ (=1036 кг/м3),а масса везде одинакова и не зависит от тяготения. 

 Что же открыл Архимед, который ничего не знал о массе, о тяготении?

 Ванна, в которой купался Архимед, была, вероятно, заполнена до краев. При погружении (Постепенном!) вода выливалась. Чем глубже погружался Архимед, тем больше выливалось воды и тем больше становилась выталкивающая сила – это человек хорошо ощущает. Вот эту связь Архимед и обнаружил, условия возрастания выталкивающей силы по мере того, как все большее воды выливается на пол. И догадался: выталкивающая сила равна весу вытесненной жидкости. 

Человек издавна стремился освоить мир – океан свободно и безопасно плавать по нему, погружаться на самые страшные глубины, чтобы добыть скрытые толщей воды несметные богатства. Водный транспорт – самый дешевый по затратам энергии. Корабли, лодки, катера, баржи, танкеры не так быстры, как автомобили, как поезда и самолеты, но зато никакой транспорт не сравнится с их грузоподъемностью и количеством расходуемого в двигателях топлива на тонну груза: сила трения, которую преодолевают двигатели, в воде меньше. Самые сложные из водных машин – подводные лодки. Конструкторам приходится решать многочисленные задачи  (прочность и устойчивость подводного аппарата, жизнеобеспечение экипажа при длительных подводных плаваниях и так далее), и среди них – управление лодкой: погружение, всплытие, равновесие (плавание).

Проверь себя:   

       1.Лично вы удержите в воде камень массой 150кг?

       2. Представьте себе, что из каждого крана в школе капает по 1 капле ( V= 0,1 куб. м) каждую минуту. Сколько воды вытечет впустую за сутки?

       3. Что такое ареометр? Почему у него такая форма? Для чего он служит?

       4. На воде плавает бревно весом 200Н. Каково значение архимедовой силы?

1. Во сколько раз отличается архимедова сила, действующая на вас в пресной озере и на заливе Кара – Богаз – Гол Каспийского моря, плотность которого 1200кг/куб.м?

2. Рефлексия:

1. Какое впечатление произвёл на вас этот урок?

2. Открыли ли вы для себя что-то новое?

3. Хотели бы вы провести домашние эксперименты с водой?

Урок №7 Исследование пятое

Тема: «Сравнение количеств теплоты отдаваемых при остывании воды и растительного масла»

Цель урока: показать, что равные массы воды и растительного масла при остывании отдают разное количество теплоты.

Оборудование: термометр, весы, 2 больших сосуда, 2 стакана, 2 банки по 0,5л, вода, растительное масло.
Если привести в соприкосновение два тела, нагретых по – разному, то более нагретое будет охлаждаться, а холодное станет теплее. Про такие два тела говорят, что они обмениваются теплом; конечно, в жизни мы не называем обменом случай, когда один человек дает другому 100 рублей, а другой берёт их, но такая терминология принята в физике. Теплообмен – это вид перехода энергии. Температура – это своего рода метка, указывающая, для каких тел интересующий нас предмет будет дарителем, а для каких – получателем тепла. 
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Температуру измеряют термометрами.

Шкала Цельсия, в которой за 0°С принята температура тающего льда, а за 100°С – температура кипения воды, очень удобна. Несмотря на то, что англичане и американцы пользуются до сих пор температурной шкалой, которая нам кажется очень странной.  Как, например, понять следующую фразу из английского романа: «Лето стояло не жаркое, температура была 60 -70 градусов.» Опечатка? Нет, шкала Фаренгейта (°F). В Англии температура редко падает ниже -20 °С. Фаренгейт подобрал смесь льда с солью, имеющую примерно такую температуру, и принял температуру за нуль. За 100°С в этой шкале была принята, нормальная температура человеческого тела. Средней нормальной температурой по шкале Фаренгейта соответствует 98°F. В этой шкале вода замерзает при +32°F, а кипит при 212°F.
Каждый предмет может служить  «мостиком», по которому перейдет тепло от тела более нагретого к телу менее нагретому. Таким «мостиком», например, является чайная ложка опущенная  в стакан с горячим чаем. Металлические тела хорошо проводят тепло. А если нужно какую - либо горячую смесь, то ручку у мешалки надо делать из дерева или пластмассы, эти тела проводят тепло в 1000 раз хуже. Жидкости тоже проводят тепло, но много раз хуже, чем металлы. Газы проводят тепло в десятки раз хуже, чем конденсированные неметаллические тела. Теплопроводность воздуха в 20 000 раз меньше теплопроводности меди.

Нетрудно сообразить, что самым лучшим изолятором является вакуум – пустота. В пустоте нет переносчиков тепла, и теплопроводность будет наименьшей.

Значит, если мы хотим создать тепловую защиту,  спрятать теплое от холодного или холодное от теплого, то лучше всего соорудить оболочку с двойными стенками и выкачать воздух из пространства между стенками.

Какое устройство основано на применении вакуума?

Ход работы:
1.Возьмите равные массы воды и растительного масла, налейте в 2 стакана.

2.Поместите стаканы в большую ёмкость с водой и нагревайте в течении 10 минут.

3.Налейте в 2 пол-литровые банки воду и измерьте её температуру.

4.Выньте стаканы из большой емкости и поместите их в банки с водой.

5.Через 10 минут измерьте температуру воды в банках.

6.Заполните таблицу:

	Жидкость
	Масса жидкости, m, кг
	Начальная t, воды в банках,°С
	Конечная t,воды в банках,°С
	Количество теплоты, полученное водой, Q, Дж

	Вода
	      0,2
	
	
	

	Растительное масло
	     0,2
	
	
	


7.Сделайте вывод:

На применении вакуума основано устройство термоса. Они применяются не только для хранения горячей и холодной  пищи, но и в науке и технике. Их называют по имени изобретателя, сосудами Дьюара. В таких сосудах перевозят жидкий воздух, азот, кислород. Всякий кто видел баллоны из термосов, замечал, что у них всегда посеребрённые стенки. А почему?

 А задумывались вы когда –либо над выражением: снег греет землю, или шуба не греет?

Шубы действительно не греют, если под словом «греть» разуметь сообщение теплоты. Лампа греет, человеческое тело греет, печка греет, солнце греет, потому что эти предметы являются источниками тепла.
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Но шуба в этом смысле слова нисколько не греет. Она своего тепла не даёт, а только мешает теплоте вашего тела уходить от него. Вот почему теплокровное  животное, тело которого само является источником теплоты, будет чувствовать себя в шубе теплее, чем без неё.
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Лёд, обёрнутый в шубу, дольше сохраняет свою низкую температуру, потому что шуба – весьма плохой проводник теплоты – замедляет доступ е нему тепла извне, от комнатного воздуха. 

 Итак, греет ли нас шуба ?

А приходилось ли вам  слышать или читать о сапоге в бане, не влезающем на разгорячённую ногу будто – бы потому, что «нога при нагревании увеличилась в объёме»? Этот знаменитый пример сделался чуть ли не классическим, а между тем всё предельно просто.  Прежде всего температура человеческого тела в бане  почти не повышается. Человеческий организм успешно борется с тепловым влиянием окружающей среды и поддерживает собственную температуру на определённой точке.  Но при нагревании на1°С увеличение объёма нашего тела так ничтожно, что его нельзя заметить при надевании сапог. Коэффициент расширения твёрдых имягких частей человеческого тела не превосходит нескольких десятитысячных. Следовательно, ширина ступни толщина  голени могли бы увеличиться всего на какую –нибудь сотую долю сантиметра. Неужели сапоги шьют с точностью до 0,01см – толщины волоса? Но факт , конечно несомненен: сапоги трудно одевать после бани. Так почему ? 

Проверь себя:

1.Летом средняя температура воды в Чёрном море около 25°С, а зимой около 7°С. Площадь поверхности Чёрного моря приблизительно равна  420 000 км², а средняя глубина его 1200м. Вычислите какое количество теплоты отдаёт вода  Чёрного моря при смене времён года от лета к зиме, считая, что температура воды не меняется с глубиной.

2. Для приготовления пищи полярники используют воду, полученную  при плавлении льда. Какое количество теплоты потребуется для того, чтобы расплавить лёд массой 20кг и полученную воду нагреть до кипения, если начальная температура воды льда -10°С?

3. Если открыть бутылку с минеральной водой, отлить  один стакан, и затем сразу плотно закрыть её,  сильно встряхнуть, а потом опять открыть пробку, то  можно увидеть как всё пространство над жидкостью заполнится туманом. Как вы думаете, почему?

4.Почему агроном дал указание полить  вечером огородные культуры, когда по радио передали сообщение о том, что ночью будут заморозки?

5.Почему на морозе вспотевшую после езды лошадь покрывают попоной?

Рефлексия:
1.Продолжите предложение: «Вы знаете, что сегодня на уроке я………»

2. «Больше всего мне сегодня запомнилось………..»

3. «Самым интересным было,,,,,,,,,,,,,,»
Урок № 8   Исследование шестое.

Тема:  «Определение КПД наклонной плоскости»

Цель урока: отработать приём измерения КПД простого механизма.

Оборудование: наклонная плоскость, металлический брусок, динамометр, измерительная линейка.
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 Наклонная плоскость-второй древнейший простой механизм, позволяющий преобразовывать силу. Вы встречаетесь с наклонной плоскостью не реже, чем с рычагом; это, прежде всего обычная горка. Много раз мы видели, как по наклонной плоскости поднимают  (вкатывают, втаскивают) тяжести при загрузке автомобилей, вагонов. 

 Главное достоинство современных машин состоит в том, что они могут совершать механическую работу быстро, за небольшое время. Вы, например, сможете поднять 100 кирпичей на высоту 4м, для чего придется совершить работу, приблизительно равную 10 кДж. Но у вас на это уйдёт примерно полдня, тогда как подъёмник с электродвигателем выполнит эту работу за 10 минут. Ещё пример: пирамиду Хеопса строили 10лет, а ракета  выводит спутник на орбиту за 5 минут! 

	Значит важной характеристикой машины является скорость совершения работы или время, за которое машина выполнит определённую работу. 

Работа сил, действующих на тело, соскальзывающее с наклонной плоскости, определяется работой двух сил: силы трения и силы тяжести.
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Атр. = - µ mg H ctg a                                µ - коэффициент трения, 

Ат.  = m g H                                               Н - высота наклонной плоскости,

                                                                     m - масса груза,

                                                                    < α - угол наклона.
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Тело массой m  можно равномерно поднять на высоту H, совершив одну и ту же работу mg*H двумя способами:

· Приложив силу, равную  mg, по вертикали;

· Приложив меньшую силу, равную mg sinα, вдоль наклонной плоскости.

Ход работы:

1. Установите наклонную плоскость под углом.

2. С помощью динамометра определите силу тяжести бруска.

3. Измерьте высоту и длину наклонной плоскости.

4. Прицепив динамометр к бруску, равномерно двигайте вверх, определите силу тяги.

5.  Результаты измерений занесите в таблицу:

	 h,м
	l,м
	Fт,н
	F,н
	h/l =sina
	Ап/Апол

	
	
	
	
	
	


7.  Вычислите работу полезную и полную.

8.  Вычислите КПД наклонной плоскости по формуле: 

       Ап/Апол  = mgh/ Fl.

F = mg sinα +µ mg cosα
9. Сделайте вывод:

Выигрыш в силе зависит от высоты и длины наклонной плоскости. Если  h/l =sinα, то F= Fт sinα. Казалось бы, наклонная плоскость, как рычаг, позволяет неограниченно выигрывать в силе, делай только угол наклонной плоскости меньше и меньше. Но, как и в случае рычага, наклонную плоскость не имеет смысла использовать для слишком большого выигрыша в силе. Как вы думаете, почему? 

Проверь себя:

1. С каким ускорением скользит брусок по наклонной плоскости с углом наклона α =30° при коэффициенте трения 0,2?

2. Тележка скатывается с вершины наклонной плоскости длиной 2м и высотой 1м равномерно. Определите коэффициент трения тележки о плоскость.

3. По наклонной плоскости поднимают груз весом 2000 Н. При этом рабочий прикладывает силу 500Н. Какова длина плоскости, если её высота 1м? Убедитесь, что выигрыш в этом случае, невелик всего-то в 4 раза.

4. Какую работу совершит рабочий при подъёме бочки весом 3000Н по наклонной плоскости на высоту 2м, если он прикладывает силу 600Н?

         Рефлексия:

1. Чем вас «затронул»    этот урок?

2. Узнали ли вы что-то новое на этом уроке?

3. Что сделать сложнее: самим придумать опыт или поставить заданный эксперимент?

\
В ы х о д н о й  т е с т

Вы исследовали свойства силы тяжести  (F = mg), силы трения                    (Fтр.ск. = µN), простых механизмов - рычага. Если вы хотите проверить качество полученных знаний, то можно ответить на вопросы предложенного вам теста, но ваши знания будут иметь высокое качество, когда в повседневной жизни, среди обычных вещей и событий, вы наблюдаете, ощущаете проявление законов, когда на их основе вы делаете оценки, полезные для вашей деятельности.

1. Можно ли для определения массы тела пользоваться рычажными весами на другой планете?

2. Почему спортсмены при выполнении некоторых упражнений на снарядах ладони натирают магнезией, а подошвы канифолью?

3. В сосуде с водой плавает кусок льда. Изменится ли уровень воды в сосуде, если лёд растает?

4. В каком море нельзя утонуть?

5. Какое явление использовали древние люди для добычи огня?

6. Что сильнее притягивает груз Землю или Земля груз?

7. Как изменится сила тяжести и ускорение свободного падения при увеличении массы падающего тела в 2 раза?

8. Назовите простые механизмы в живой природе.

9. Как легче закрутить гайку: ключом с короткой или с длинной ручкой?

10. Верно ли, что зимой на проселочной дороге сани выгоднее, чем колёса, а летом  колёса выгоднее саней? Почему?

11.На весах уравновешены две гири- фарфоровая и стальная. Какая гиря перевесит при погружении их в воду?
П О Р Т Ф О Л И О   У Ч А Щ Е Г О С Я

На заключительном занятии подводятся итоги участия каждого учащегося в работе курса, выставляется рейтинговый балл и по его результатам даётся рекомендация для дальнейшего профильного обучения в классах естественно- математического цикла. 

Критерии оценки работы учащегося:

· количество и качество выполнения экспериментов по программе «занимательные опыты по физике»;

· количество самостоятельно разработанных компьютерных моделей с заданными параметрами;

·  участие в работе выставки школьного технического творчества;

·  коэффициент трудового участия в выполнении групповой работы;

· создание собственного портфолио.

Данная система позволит проявить индивидуальную траекторию работы в условиях свободного выбора.







Мечта о том, чтобы сделать человека созидающего сильнее, никогда ни покидала людей и воплощалась во многих сказках, легендах, мифах, преданиях. Первым шагом на пути воплощения мечты в жизнь было изобретение безызвестными гениями в незапамятные времена простых механизмов, приспособлений для преобразования силы.











С их помощью можно маленькую силу превратить в большую и наоборот. 


Во сколько раз рычаг позволяет преобразовать силу?








Этот рычаг «наоборот» хорошо известен – замечательный   рычаг Архимеда, с помощью которого он собирался сдвинуть Землю.



















